
XXXI. évfolyam. 7. szám. Csütörtök Nagyenyed, 1912. január 25.

fü

Közérdek
AZ ALSÓFEHÉRVÁR MEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap
TM geC. ívtt- _ 12 k.itona.
rLlonzetes: ki ^ «

negyed évre IS ,,
Eigyes szám ára 12 fillér, rrrr:—.-.™

Felelős szerkesztő

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
Hirdetés ára: U centiméterenként ü fillér. Többszöri hirdetés 

árkedvezményben részesül.
h -------- ------— NyiItttér sora 40 flllór. 1 ■■■■■ .r

Munkás parlament.
Százszor elmondtuk és újból hangoz­

tatjuk, hogy Magyarországnak munkás 
parlamentre van szüksége. Zakatoló, 
frázisokat gyártó, semmittevő parla 
mentre az országnak szüksége ni nősen

A magyar parlamentárizmus hanyat­
lásának az okai az obstrukcziók voltak. 
A pártok e folytán átalakullak — önző 
érdek hajhászóvá I . . . Más parlamen­
táris országban minden ellenzéki párt 
azt veszi fel programmjába, a mit az 
ország érdekében üdvösnek tart. Prog­
ram mja alapján igyekszik aztán a több­
ség politikáját ellenőrizni, befolyásolni s 
törekszik arra, hogy annak megvalósí­
tása ozóljából a hatalomra jusson.

Nálunk ellenben az obstrukozió inog- 
honosulása óta az ellenzéki politika ön­
érdekké fajult át, a kormánybuktatás ön- 
ezéllá lett, a melynél az ország érde­
két alárendelik a pártérdeknek Mikor 
aztán egy véletlen folytán a hatalom 
birtokába jutott, nemcsak nem valósí­
tott meg semmit a tisztán pártpolitikai 
czélokra készített program injából, ha­
nem súlyadatait lényegesen meghamisítva 
folytatta az előbbi többség politikáját.

Most meg úgy áll a helyzet, hogyha

A tűz történetéből.
(Szabad líceumi előadás.) 2

A házi oltár tüzet istentisztelettel vettek 
körül. A miről hitték, hogy kedves lehet az 
istennek, mindabból ajándékot hoztak: vi­
rágot, gyümölcsöt, tömjént, bort, és házi 
állatokat. Hatalmasnak látták, tehát kérték 
a védelmét. Imádkoztak hozzá, hogy meg 
nyerhessék tőle az emberi óhajtások örökös 
tárgyait: az egészséget, gazdagságot, és bol­
dogságot, Ilyen imádságot találunk egy ős­
régi himnusz-gyűjtemény ben : „Tégy ben­
nünket mindig virágzókká, mindig boldo­
gokká, te Szent Tűz, te szép, te ifjú, te 
örökkévaló ; a ki táplálsz, a ki gazdag vagy. 
Vedd jó szívvel adományainkat s add meg 
nekünk viszont, a mi nekünk kedves: az 
egészséget és boldogságot,!“ Alkestis mielőtt 
a halálba rohant, hogy férje életét meg­
mentse, e szavakkal imádkozik a szent tűz 
előtt: „Te istenség, e húznak ura, élelem 
ez utolsó peresében meghajtok előtted és 
hozzád intízem könyörgésemet. Őrködjél 
gyermekeim felelt, kiknek nem lesz többé 
anyjuk; adj kedves nőt fiamnak és derék 
férjet leányomnak, Ne engedd, hogy idő

valami véletlenség folytán megint a 
nyeregbe ülhetne az ellenzék, távolról j 
sem tudna a maihoz hasonló kormány­
zatot teremteni. A múlt azt kizárja 1 . . . 
Már pedig ha kizárja, minek a hatalom 
utáni tülekedés? Hiszen az ország az I 
ó uralmukat nem kívánja többé. Ezzel 
jöjjenek már tisztába.

Magyarország érdeke a munkás par­
lamentet óhajtja. Ezen kívánatnak meg­
felel a Khuen-Hódervávy Károly gróf 
kormánya. Határozott programúi alap­
ján kormányozza az országot Kimen 
Héderváry gróf, mely programúi terv­
szerű és nem rendszertelen, miként volt 
a múltban.

Hogy azonban a programmot ered­
mény is kisérhesse, munkás parlamentre 
van szükség. E nélkül tovább fog folyni 
a nagy vérveszteség, mely a kivándor­
lásban nyilvánul meg. Mert a kivándor­
lás sajnos még mindig folyamatban van.

Az elmúlt évben az Egyesült-Államokba 
vándorolt Magyarországból 123,519 em­
ber; ellenben csak 22 ezer kivándorló 
tért vissza. Tehát százezernél több már 
künn maradt. És tekintve, hogy már 
közel két millió magyar lakos van állan­
dóan a tengerentúl, Magyarország érdeke 
a kivándorlásnak végre bevágni az útját.

előtt meghalj mák, mint ón, hanem hogy a 
boldogság ölében hosszú életnek örvendje­
nek.“ (Euiip-Alkestis 102—168). Szerencsét­
lenségben hozzá fordultak védelemért; sze­
rencsében köszönetét, mondottak neki. 
Agamemnon, a trójai háborúból vissztérő gö­
rög vezér, először a szent tűz oltárához 
siet s ott végzi el szerencsés háborújáért 
és megérkezéséért a hálaimát (Aeschylos 
Ag. 851—853). A család-apa sohasem távo­
zott a házból anélkül, hogy imával ve for­
dult volna a tűzhelyhez; visszatértekor pe­
dig, mielőtt nejét látta és gyermekeit meg­
ölelte, a tűzhely előtt hajolt meg és imád­
kozott.

Az isten főzött számukra ölelt, ő sütötte 
a kenyeret s azért étkdzós előtt és után 
imával tisztelték. Az ételek legjobb falat­
jait eléje tették, ivás előtt az oltárra bort 
csepegtettek. 8 érezték, hogy az isten kö­
zöltük, velük vau, hitték, hogy elfogyasztja 
a neki nyújtott ételeket. És valóban nem 
látták-e, hogy növekszik a láng, a mint 
táplálékot nyer a nyújtott ételekből ? Meg­
elégedve, hatol az oltárra fel, megvilágítja su­
garaival az imádkozó és étkező családot, 
A tűzhely előtt isten és ember szent kö­
zösségre lépett.

De ez estik abban az esetben követ­
kezhetni be, ha a magyar országgyűlés 
munkásságot fejt ki. Mit ér a kormány 
tervszerű programmja és tevékenyke­
dés i akarata, ha a fórumon tehetetlen a 
parlament meddősége miatt.

Görgey Arthur monda az elmúlt 
hetekben: „Nem azért küzdöttünk mi 
egykoron, hogy Justh Gyula tönkre 
tegye a magyar parlamentarizmust.“ 
Találó kifejezés volt ez a nagy tábor­
noktól. A 48-iki korszak is nem azért 
valósiiá meg a magyar parlamentáriz- 
must, hogy az a munkaképtelenségben 
sínylődjön valaha.

Kimen-Héderváry Károly gróf nem 
taktikázással jutott az ország élére. Nem 
parlamenti zendüléssel, mert hiszen 
pártja nem volt, Hanem a volt kormány 
tehetetlensége állitá az ország élére. 
Hazafias tettet vitt véghez, midőn a 
vergődő kormányzást felválttá a maga 
kormányzatával.

Az ország megérté Héderváry nemes 
vállalkozását. És mert Tisza István gróf, 
Lukács László, Serényi Béla gróf, dr. 
Székely Ferencz és néhai Hieronimy is 
melléje álltak, sorakoztak a választók 
zömei melléje.

Khuen-Héderváry Károly grófban nem

Rógesrégi vallás ez, mely idők folytával 
kiveszhetett ugyan az emberek emlékezeté­
ből ; de maga után hagy!a a szokásokat és 
szertartásokat, melyek alól a császárikor hi­
tetlen Rómája sem vonhatta ki magát. Ho­
ratius, Ovidius és Petronius a tűzhely előtt 
vacsoráitok, mutattak be áldozatot és imádkoz­
tak csak úgy, mint őseik ezer esztendőkkel az­
előtt. Talán még akkor, mikor az ős árják 
együtt laktak első hazájukban az iráni fenn­
síkon. hiszen a mit a régi görög és római 
ember tett, ugyanazt tette már régóta a rokon 
hindu ember is, liuuek is voltak himnuszai 
az Agai (ignis), a tüzisten tiszteletére. .0 
Agni! te vagy az élet, te vagy az ember 
megvédője. Tiszteletünk jutalmául adj a csa­
lád atyjának, ki hozzád folyamodik, dicső­
ségét és gazdagságot I Tedd meg azt, hogy 
a föld számunkra mindig bőkezű legyen; 
hogy soká élvezhessem a napvilágot s meg­
érjem az öregséget, mint a nap leuyugtát, 
O Agni! te helyes nézetre lérited az em­
beri, ki rosszra tévedett. Ha hibát követ­
tünk el, ha elpártoltunk tőled, bocsáss meg 
minékUuk,“

Még abban a korban is, midőn a termé­
szeti erőket, más néven isteneket személye­
sítenek, mikor már általánossá lett. pl. a

-

MIS

v



2. oldal. Közérdek

is csalatkozott, az ország. Ünnepelt ve­
zető államférfin Magyarországnak. Most 
már nem kell egyéb, mint munkás 
parlament s akkor haladni fog az or­
szág, minimumra fog zökkenni a kiván­
dorlás is, Értse végre ezt meg az ellen­
zék, az ország érdeke előtt néinuljon el az 
önző pártérdek. Elég volt másfél tizeden 
át ez utóbbiból. (ti. L.)

Egy iparvállalat közgyűlése.
Folyó hó 21-én tartotta n Nagyenyedi 

Épületlakatosáru-gyár r.-t. XVII. évi rendes 
közgyűlését a Kisegítő Takarékpénztár helyi­
ségében. W inkier János elnök a követ­
kező beszéddel nyitotta meg a közgyűlést:

Mélyen tisztelt Közgyűlés!
Éppen tiz évvel ezelőtt, akkori igazgatói 

minőségemben, vállalatunk akkori súlyos 
helyzetének megfelelő komor hangulat kö­
zött, arról kellett jelentést tennem a köz­
gyűlésnek, hogy már az előző üzleti évben 
szenvedett 2450 korona veszteségünkhöz 
újabb 28,750 korona járult s nemcsak tar­
talékunk, de immár részvénytőkénk is meg 
van támadva. Kevesebb meggyőződéssel, 
mint reménységgel tettünk javaslatot s kö­
zöltük terveinket a vállalat reorganizálására 
nézve.

Alig műit volt féléve annak, hogy az 
1911. junius 30-iki rendkívüli közgyűlés fel­
hatalmazást adott az igazgatóságnak arra, 
hogy egy Kolozsvárt alakítandó hasontermé- 
szetü vállalatba való beolvadást, önálló­
ságunk feláldozása mellett keresztülvigye, 
a mi azonban igyekezetünknek és Hegedűs 
S. kereskedelmi miniszter 50 ezer koronás 
s Kolozsvár város anyagi és erkölcsi támo 
gatása daczára — mondhatjuk szerencsénkre

nem sikerült. E sikertelenség és a hely­
zet kényszerűsége megértette velünk, hogy 
magunkért nekünk kell helyt állnunk, ön­

fenntartásunkról magunknak kell gondos­
kodnunk.

Segítségül hívtuk az egyéni tudást, szor­
galmat és energiát, segítségünkre jöttek a 
viszonyok és a mennyiben a múlt század 
utolsó két évtizedének veszedelme a gazda­
sági és ipari túltermelés időközben meg­
szűnt, az értékesítési feltételek ez által az 
egész vonalon megjavultak.

A munkás szervezetek a lefolyt 10 év 
alatt jelentős sikereket vívtak ki a bérek 
javítása, a munkaidő csökkentése, jogaik és 
igényeik általánosabb elismertetése irányá­
ban, Ennek visszahatásaként bekövetkezett a 
munkaadók szervezkedése is s a „b é r- 
harcz" gyűjtő fogalma alatt folyik jelen­
ben is a küzdelem a munka és munkaadó, 
a proletárizmus és kapitalizmus között. Ezen 
mizériák bennünket eddig vajmi kevéssé 
érintettek, de következményei ellen sincsenek 
biztosítékaink, mert mialatt a mezőgazdasági 
és ipari munkás keresete s ezzel együtt 
fogyasztó képessége feljavult, egyidejűleg 
éppen ez által megdrágulván a termelés és 
megszűnvén a tulproductiv, be kellett követ­
keznie a drágaságnak, mely ma a társadalom 
legsúlyosabb problémái egyikét képezi. Hogy 
a drágaság elérte-e már, vagy mikor fogja 
elérni tetőfokát, aligha van tudományszak, 
mely azt most megállapitni képes legyen s 
annak megszüntetésére eddig tett lépések, 
ez ügyben folytatott tanácskozások ugy- 
szólva semmi eredményhez nem vezettek, 
amiből azon következtetéshez kellett jutni, 
hogy miután a drágaság meg nem szüntet­
hető, tehát annak ellensúlyozásáról kell gon­
doskodni, vagyis oly helyzetbe kell hozni az 
ország népét, hogy szükségleteit a drágaság 
daczára kielégitni képes legyen. Az akczió 
ezen irányban már jó ideje megindult a 
fizetéskiegészitések, gyorsabb előléptetések, 
drágasági és családi pótlékok, városok segí­
tése stb. alakjában s bár az arányosságot 
teljes tökéletességében helyre átütni sohasem 
lesz lehetséges, a helyzet türhetővé, talán 
még megnyugtatóvá is akkor lesz, midőn a 
kereseti viszonyok közötti eltolódás — dis-
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paritás — lehetőleg eloszlatva fog lenni.
Az üzleti világ, — tehát ipar és kereske­

delem, — máig jóformán még nem léptetett 
a drágaság elviselhetésére más eszközöket 
életbe, mint a forgalom emelését és az ebben 
feltalált eredménnyel rekompentálva volt és 
lehetett is, mert a lefolyt évtized erősen fel­
lendült gazdasági viszonyai ezen törekvését 
nagyban elősegítették.

Bízni lehet abban is, hogy a fellendülés a 
következő néhány évben is — talán még 
nyerve intemzitásában — még tartani fog, 
ámde a gondos gazda a jövőre is biztosíté­
kot óhajt szerezni, sohasem üríti ki kamráját 
egészen, méltóztassék t. közgyűlés ezt 
fogadni el indokolásául annak is, hogy bár 
lehetett volna, még sem javasolunk nagyobb 
osztalékot kiadni s évi keresetünknek több 
mint Vs-ad részét inkább a jövőt biztositó 
tartaléknak adjuk át.

Kiindulásomhoz visszatérve kellemes érzés­
sel állapítom meg, hogy, mai közgyűlésünk 
egészen az ellenkező hangulatra jogosult, 
mint a tiz év előtti volt s nem fognak té­
vedni a közgyűlés tiszteit tagjai, ha a letelt 
10 évnek a múlt év zárszámadásában kttl- 
vináló, várakozásunkon túlmenő eredményeit 
kapcsolatba hozzák azon körülménynyel, mi­
szerint ugyancsak tiz éve annak, hogy Pap 
János igazgató ur a vállalat igazgatását átvette.

Van szerencsém a megjelenteket teljes tisz­
telettel üdvözölni és a nagyenyedi épiilet- 
lakatosárugyár r.-t. XVII. rendes közgyűlé­
sét megnyitni.

A szép beszédet a közgyűlés nagy tetszés­
sel fogadván előterjesztettek az igazgatósági 
jelentések és javaslatok, melyeket a közgyű­
lés az igazgatóság és tisztviselői karral 
szemben kifejezett élénk elismerése mellett 
el is fogadott. Részvényenkint 42 kor. oszta­
lékot fizetett a vállalat.

Örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy 
a magyar ipar fejlesztésén sikeresen működő 
vállalatot üdvözöljük és elismeréssel adóz­
zunk mindazoknak, kik e siker megterem­
tésében fáradtak, első sorban Pap János 
igazgatónak.

görög Zeus es Athena tisztelete, mindig a 
Ulzhely volt az, melyhez első imáikat in­
tézték. Olympiában az első áldozat, melyet 
az ünnepre összegyűlt görögök bemutattak, 
a tűzhelyé volt és csak azután következett 
a Zeusé, Kómában az első imát Veslához 
intézték; ez pedig a tűzhelynek, Ovidius 
szerint magának az égő lángnak volt a 
megszemélyesítője.

A szent tűz nem pusztán fizikai tüne­
mény ; nem pusztán világitó és melegítő 
elem. Isteni egyéniség az, mely egyrészről 
fénylik, mozog, él, meleget ád, étket készit, 
táplálja a testet; de másrészt jóra és szépre 
oktat és felügyel az erkölcsi tisztaságra,

A szent tűz minden családnak kizáróla­
gos tulajdona volt. Semmi közössége sem volt 
egy más család oltártüzével, mely egy más 
gondviselést képviselt. A tűzhely mindig a ház 
belsejében volt, hogy idegen ne élhesse, 
még csak meg se tekinthesse. Idegen jelen 
léte vagy csak tekintete megzavarta, meg­
rontotta, megfertőztette volna az otthon is­
tenének a tiszteletét.

Az otthon vallásában, a házi tűzhely tiszte­
letében minden család független volt a má­
siktól, Semmiféle külső hatalomnak nem volt 
joga ezt a hitet vagy isteni szolgálatot sza­
bályozni. A családapa volt ezen kultusznak 
papja és kormányzója, üt illeti meg az első 
hely a tűz közelében ; ő mutatja be az. áldo­
zatot; ő mondja az imádságot, melyben ma­

gára és övéire áldást kér; ő a családnak és 
az ősi kultusznak folytatója; a ki lm meghal, 
maga is isten lesz, kihez utódai imádkozni fog­
nak. Minden családnak megvoltak a maga szer 
tartásai, a maga ünnepei, imádságai és him­
nuszai. Az atya volt ezen vallás egyedüli 
magyarázója ; egyedül őt illette a tanítás joga ; 
de nem taníthatott a saját fián kívül senkit. 
A szertartások, imádságok és énekek, melyek 
ezen vallás lényeges részét tették, atyai 
örökséget, szent birtokot képezlek, melyet 
a család senkivel meg nem oszthatott, melyet 
idegennel közölni sem volt szabad. így 
volt ez Indiában is. „Hatalmas vagyok ellen­
ségeim irányában, igy énekol a bramin, az 
énekek erejénél fogva, melyeket átvettem 
családomtól s melyeket atyám reám ruliá- 
zott.“Ez a vallás tehát a családvallása voltjmin- 
ileu családnak külön istene volt, a ki nem 
templomban, hanem a családdal együtt la­
kott. Ez a vallás apáról fiúra szállott; az 
apa fiának adta a jogot, hogy a szent tüzet 
ápolhassa, a temetési lakomát (mely az ősök 
tiszteletéhez tartozott) rendezhesse és az 
imaformu 1 úkat elmondhassa.

Különösnek fog tetszeni, de minden bizo­
nyíték a mellett szól, hogy a történelmi idők 
kezdetén a családi élet alapja nem annyira 
a vér és szeretet köteléke, vagy u család­
apa tekintélye és hatalma volt, liánom a tűz­
helynek s ezzel kapcsolatban az ősöknek tisz­
telete.

A család e szerint oly egyének csoportja, 
kik ugyanazon tűzhelyhez imádkoztak s 
ugyanazon ősök emlékét tisztelték.

A házasság is, mint intézmény, ebből a 
vallásból származott, az otthon vallása árasz­
tott rá poétikus színezetet s ez a vallás 
szabályozta a házasság összes jogviszonyait. 
Nézzük csak, hogyan ? Két család lakik egy­
más közelében. Az egyik családnál a fiatal 
lány részt vesz gyermekkora óta atyja val­
lásában; az ő tűzhelyéhez imádkozik, min­
den nap áldoz neki, ünnepnapon virággal 
és koszorúval ékesíti. Ez az atyai tűzhely 
az ő istene.

Ha most a szomszéd család fia nőül kéri 
őt, a lány nemcsak házat cserél, hanem egy­
úttal az atyai tűzhelyet készül elhagyni, 
hogy aztán férje tűzhelyét tisztelje. Vallást 
kell változtatnia, más szertartásokat,végeznie 
és más imádságot mondania. Gyermekkora 
isteneit hagyja el s magát egy más isten 
oltalma alá helyezi, kit eleddig nem ismert, 
ki rá nézve teljesen idegen volt. Hűtlen 
lesz az egyik istenhez, hogy imádhassa a 
másikat. Mert ebben az ős vallásban az a 
megmásíthatatlan elv uralkodik, hogy egy 
ember nem imádkozhatik két tűzhely előtt, 
nem tisztelheti két család őseinek az emlékét,

De az ifjúra nézve is nagyon komoly, val­
lásos érzület és lelkiismeretűt érintő cse­
lekmény a házasság, A férfi idegent akar 
hozni a tűzhelyéhez; vele akarja teljesíteni

■**3 - •wrsWfeA./.jj ..
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HÍREK.
Kinövésének. A pénzügyminiszter 

Csín Ignácz zalatuai kir. bányafőmér- 
niiköt kiv. bányatanácsossá, Raff aj Ami- 
rés verespatak-—kerpenyesi zuzómüvi kiv. 
bányamérnököt kiv. főbilnyainévnökkú és 
S u v j á u s z k y Vilmos zalatuai kiv. segéd- 
bilnyamárhököt kiv. bányamérnökké ne­
vezte ki.

— Időjárásunk f. hú 22-én váratlanul 
euyhóbbre változott. A hőmérő tegnap vég 
gél máv csak 9 fokos hideget jelzett, tehát 
a múlt hetinél 12—14 fokkal enyhébbet. 
Délben pedig fagypont fölött volt,

— A Protestáns Nőegyesület vasáv- 
uap délután szép müsovos összejövetelt 
veudezett. A mtlsovt a Betklen-főgimiiázium 
Kemény Zsigmond Öuképző-kövének zene 
kavu nyitotta meg Mascagni Iuteviiiezzójávnl, 
dicsévetve méltóan. Felolvasást tartott Zay- 
z o n János, koll. tauáv, általános ügyelem 
mellett; szép zongova játékot adott elő dv. 
F e 1 I u u v József; hatással szavalt Egye d 
Zoltán. Kolumbán Ilonka kellemesen énekelt 
és zougováu kísérte dv. Felluev József, 
végül a Nőegylet vegyeskava énekelt szép 
betanulással.

— Esküdtszék. A gyulafeliévvávi kiv. 
lüvvényszókiiél a folyó évben az első esküdt­
szék! ülésszak febvuáv 5-én kezdődik és tavi 
körülbelül 10-ig. A folyó lió 17-én lavtott sor- 
solási távgyaláson kisovsoltattak veudes esküd­
teknek: Folbevt Vilmos Zalat na, Lővinczi Ávpád
Vajasd, MaxaVazul Felsőovbó, Benedek Kávoly, 
Alviucz, Benedek Favkus Mavosujváv, Bong 
vácz Simon Balázsfalva, Ifj. Székely János 
Nagyeuyed, Fvied Dávid Tövis, Hovváth Páj 
Nagyenyed, Fejév József Tompaháza, dv. 
Nagy Samu Mavosujváv, Wild Tamás Nugy- 
enyed, Stern Henrik Nagyeuyed, Bálint Já­
nos Nagyeuyed, Diószeghy József Czelua, 
Szigethy Béla Nagyenyed, Péter Antal Kis- 
balázsfalva, Beveczky Sándor Sárd, Major

az istentisztelet titkos szertartásait. Pedig 
előtte semmi sem becsesebb ezen örökség­
nél; ezek az istenek, ezek a szertartások 
ezek az énekek, melyeket atyjától tanult és 
átvett: ezek együttvéve azok, a mik őt meg 
védik életében s mik neki gazdagságot bol­
dogságot és erényt Ígérnek, És most mégis 
a helyett, hogy magának tartaná, megőrizné 
ezt a hatalmas védelmezőjét, mint a vad 
megőrzi varázsszerét, amulettjét és bálvá­
nyát, ó azon a ponton van, hogy befogadjon 
egy idegent s vele mindezt megossza.

Ha igy behatolunk u régi ember gondol­
kozásába, akkor látjuk csak, mily nagy 
fontosságú intézmény volt náluk a házasság 
s mennyire szükséges volt hozzá a vallás 
közbenjárása, A fiatal leányt szent, szertartás 
által be kellett avatni azon kultuszba, melyet 
nemsokára követnie kellett, Hogy papnője 
lehessen azon liízlielyuek, melyhez a születés 
nem kötötte, valami felavatásra vagy örökbe 
fogadásra volt szükség. S mindez mégis 
történt. A családapa a szent tűz előtt, szent 
formulák közt, feloldta azou köteléket, mely 
leányát, atyja tűzhelyéhez kötötte, Uj ottho­
nában pedig először is a tűzhelyhez, a házi 
istenség elé vezették; meghintették tisztító 
vízzel; megérintette a szent tűzet; aztán 
mindketten elmondták imájukat, bemutatták 
áldozataikat és közösen egy kalácsot és gyü­
mölcsöt fogyasztottak.

A vallás, mely a családot létrehozta, pa-

Jáuos Balázsfalva, Bállá Béla Nagyenyed, 
Berkovits Béla Nagyeuyed, Horváth Mihály 
Miriszló, ltj. Tornai Pál Nagyenyed, Zayzon 
János Nagyenyed, Osaiali Kálmán Vízakna, 
dr. Asztalos Kálmán Nagyenyed, Pap Antal 
Boiosbocsárd, Elekes Károly Magyarsolymos, 
Ifj. Szöllűsy János Nagyenyed, dr. Szilády 
Zoltán Nugyenymj, Helyettes esküdteknek : 
Kootz Frigyes, HeuuoJ Samu, Lobstein izi 
dór, Urbán Gyula, ttozor Publius, Glück Ru- 
dull, Geier Henrik, Kelen Henrik, dr. Elekes 
\iktor, Weihrauch György, Gyulafehérvár.

Országos vásár. A téli országos 
állatvásárt hétfőn, kedden és szerdán tartot­
ták meg ; az első nap elég nagy felhajtás 
volt, az idő enyhesége is kedvezett, de u 
másik két napon alig volt forgalom. — A 
kirakóvusár ma, csütörtökön zajlik lo.

— A kollégiumi jégpályán vidáman 
kői csolyáznak esteukint. — Kedden pedig 
zenés jégüunepőlyt rendeztek, mely nagyon 
népes és mulatságos volt.

Kötelező a korona számítás. A
képviselőház í. In) 17-én elfogadta a kötelező 
koronaszámitásról szóló törvényczikkelyt. E 
szerint mindenütt és minden esetben köte­
lező az egységes korona-számitás; számia­
kon, Hirdetéseken, árjegyzékekben, jegyzi- 
kékén, kirakatokban, áruczikkekbeu az ér­
téket csakis korona számítással szabad je­
gyezni, s a kik ez ellen vétenek, 200 koro­
náig bűntetteinek.

Vonatkósós. A tegnap reggeli gyors­
vonat déli 12 órakor robogott be Enyedre. 
A nagy késést állítólag Kolozsvár előtt 
történt géphiba okozta.

— Meddig tart a farsang ? A mulat­
ságokra vágyók bizonyára ürömmel olvassák, 
hogy az idei farsang február 20-ig tart; 
január 6-től számítva 4ö napos lesz. Ez 
pedig elég bosszú ebben a drága világban 1

Maroscsucsról írják lapunknak, hogy 
a marosujvári járásba kebelezett Maros- 
csúcsa, Maroskopánd és Gábod községben 
olyan rendezett viszonyok vaunak, hogy

raucsolőlag követeli, hogy az soha ki uu 
vesszen. Mert ha a család elenyészik, vele 
együtt elpusztul az oltár, a szent tűz, az 
isten, az istentisztelet; a tűzhely elalszik, 
a család halottainak egész sora feledékeny ségbe 
vész, a legsúlyosabb gyász borítja el. Az 
emberi életnek az volt tehát a legnagyobb 
éideke, hogy a család és vallása fennmaradjon 
De a vér köteléke egyedül nem képezte a csalá­
dot. A teimészetes gyermek, kinek anyja há­
zassági szertartás utján a családhoz nem 
tartozott, szinten nem vehetett részt a kul­
tuszban, nem volt tagja a családnak.

A családi vallás c.^ak tiágou volt örökölhető.
A leány a tüzet ápolhatta, de nem folytat­
hatta a kultuszt, már csak azért sem, mert a 
mikor férjhez ment, lemondott családjáról 
s férje családjához és vallásához csatlakozóit.
A üu születése ezért volt a családnak ünnepe. 
Az apa, mint a család papja, kezébe s ezzel 
a családba fogadta; születése után kilencze- 
dik napra az egész család és tanuk jelen­
létében bemutatta a tűzhely istenének üröm 
áldozatát.

Az örökbefogadás is lényegében vallás­
változtatás volt. Rokonnak is csak azok 
nevezhették magukat, kiknek közös tűzhelyük 
és közös halotti lakomájuk volt. Mikor szolgát 
fogadtak, a tűzhely istene előtt azt is a 
család tagjává avatták.

L. 1

ott senki sincsen, sem állami, sem községi 
silóval hátralékban. Fttlöp Gábor körjegyző 
minden lakós viszonyait ismerve, a polgáro­
kat a kellő alkalmas pillanatban felszólítja 
adótartozásuk megfizetésére és igy e három 
községben a végrehajtónak nem akad dolga.

Kanyaró járvány Vereepatakon.
Veiespatakon 150 - nő 1 több gyermek fekszik 
kanyaróban. Az iskolákat is bezárták.

Állami facsemeték adományo­
zása Az állam által fentartott erdei lu- 
csemet. (’kertből az 1912. évi tavaszi és 
őszi erdősítésekhez szükséges készletek a 
fölilmivelésügji miniszter által a következő 
feltételek szerint fognak ez iránt folya­
modó birtokosoknak kiosztatni. A kopár 
es vízmosásos területük beerdősitésére kért 
csemeték ingyen bocsáttatnak a birtokosok 
rendelkezésére; a csemeték kiszedésével, 
csomagolásával s vasúthoz való szállításával 
számított és utánvétellel beszedendő költ­
ségeket, továbbá a vasúti szállítási költ­
ségeket rendszerint a birtokosoknak kell 
viselni. Kivételesen kisbirtokosok részére, 
amennyiben az illetékes kir. erdőfelügyelő 
igazolja, hogy a folyamodót a feutemlitett 
költségek anyagi erejéhez képest arányta­
lanul megterhelnék, a csemeték a folyamo­
dóhoz legközelebb fekvő utolsó vasúti állo­
másra díjtalanul fognak szállitatni. Az 
erdősítések czőljaira szükséges csemeték 
kiszolgálása után esetleg még fenmaradó 
készletből másféle erdősítések czéljaira 
(rendes erdei vágások és tisztások beerdő- 
sitésére) is adatnak ki csemeték, azonban 
csak az átlagos termelési költségeknek slb. 
megtérítése mellett. Azok a birtokosok, 
akik a felsorolt feltételek valamelyike sze­
rint csemetékben részesülni kívánnak, I ko­
ronás bélyeggel ellátott folyamodványaikat 
terjesszék be az illetékes királyi erdőfel­
ügyelőséghez. Gyümölcsfák adományozását 
az ültetés helyéhez legközelebb fekvő állami 
gyümölcsfaiskola vezetőségtől kell kérni. 
A csemeték szétküldése tavasszal rendsze­
rint márezius második felében, ősszel pedig 
október hó második felében veszi kezdetét.

— Nyilvános köszönet. A Nagyeuyedi 
Prot. Nők Szegényeket és Betegeket Segé­
lyező Egyesület f. hó 21-ón tartott műsoros 
összejövetele alkalmával az önkéntes ado­
mányokból befolyt összesen 48 kor. 70 fill. 
Fogadják a szives adakozók egyesületünk 
hálás köszönetét. Zayzon János, pénztáros. 
Dúczy F'erencz, ellenőr.

! ! !

TÖBB PÉNZÉ
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
csalt a

nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék Ingyen küldetik.

HIRDETÉSEKET 

legjutányoeabban felvesz 
kiadóhivatalunk.

(Foly tatás következik.)
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Kedvező tizet ősi feltételek mellelI eladom 
Töth-utcza 15. szám alatti 3 házból, mellek 
épületekből és a Winkler utczáru kimenő 
nagy kertből Allé telkemet. További a „Kő- 
berek*-ben lelkesítőt t földemet lak- 
házzal es ugyanott levő újonnan beültetett 
szőlőmmel együtt. Valamint a „CJ April b“ - ban 
levő 1 bold luczermísomat, és fV/s bold 
szántót.

A fent kifejezetten megnevezőit ingat­
lanokat azért óhajtom eladni, mivel n főtéri 
házamat (Jovián-féle ház) újjá épületem és 
szabó-Üzletemet lakásommal oda helyezem ál.

A „Nagymbení Általános Takarékpénztár"
földbirtokra és szilárd anyagból épüli bér- és lakháznkrtt előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és n kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

10 4—12
Farkas Sámuel,

szabó-üzlete (Főtér).

1000 koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt.
Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsön kérvények 

Lingner György ur által nyújtandók be.
Bővebb felvilágosításokkal szolgál :

trr. LINGNER GYÖRGY ííagyenyed. Telefon 15.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár RzT.

Részvénytöke

600.000

Az Osztrák-Magyar Bank mellókhelye.

korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Előnyős kölcsönt ad betábláz ásni, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 
telefon bevezetve 

14. szám alatt.
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